

108 年 5 月 興革事項

(一) 教化科

<p>興革事項名稱</p>	<p>辦理佛光山海天佛剎「雲水佛誕車浴佛法會」活動</p>	
<p>興革事項內容</p>	<p>108 年 5 月 1 日佛光山海天佛剎由永遂法師帶領眾師兄姐 24 人蒞監辦理「雲水佛誕車浴佛法會」活動。「浴佛」是藉盥水淋浴佛像儀式反省內心，象徵外浴佛身、內省自心，隨時惕勵自己，洗滌貪、瞋、癡、慢、疑等諸塵垢；永遂法師誦讚『佛誕節祈願文』與 132 名收容人分享佛誕浴佛真義，並期許大家存好心、說好話、做好事，莊嚴肅穆的過程，無不令參與活動收容人法喜充滿。</p>	
<p>收容人仔細聆聽法會真義</p>	<p>浴佛情形</p>	
		
<p>收容人向永遂法師請益佛法</p>	<p>法師與眾師兄姐們合影</p>	
		

(二) 教化科

<p>興革事項名稱</p>	<p>辦理 108 年度母親節收容人懇親會活動</p>	
<p>興革事項內容</p>	<p>為深耕家庭支持力量，特於 108 年 5 月 3 日辦理母親節面對面懇親會活動，共計有收容人 89 名、家屬 195 名參與，期使收容人於母親節前夕，提前感受到親情的溫暖，並藉由家庭的力量，鼓勵收容人悔悟遷善。</p> <p>活動現場由澎鼎才藝班收容人布置，精雕細緻的紙雕藝術營造出親情溫馨情境，此外，將辦理家庭支持感恩繪畫比賽之精選得獎作品展示於會場供家屬欣賞。另為體恤遠道家屬不便，除派遣車輛至澎湖機場來回接送外，並準備精緻餐點及風茹茶供與會家屬品嚐。</p> <p>最後，整個活動在依依不捨的氣氛中，劃下完美句點，但願家庭支持的力量能深深烙印於收容人心中，並成為其更生再出發的重要動力。</p>	
<p>祀典獄長向家屬致意</p>	<p>收容人和家屬話家常</p>	
		
<p>收容人和家屬互道珍重再見</p>	<p>收容人和家屬互道珍重再見</p>	
		

(三) 教化科

<p>興革事項名稱</p>	<p>辦理 108 年度母親節收容人電話孝親活動</p>		
<p>興革事項內容</p>	<p>為深耕家庭支持力量，促使收容人改過遷善、離毒重生，特於 108 年 5 月 7、8 日洽請中華電信公司協助架設 20 部電話機，辦理電話孝親活動。</p> <p>因本監地處離島，平時家屬辦理接見較為不易，故此次活動採全面開放方式，讓 1,506 名收容人與家屬彼此傳達思念與祝福之情，典獄長杞炎烈亦至會場關懷收容人辦理電話孝親情形，電話接通的那一刻，臺、澎兩地一線牽，一聲聲「阿母，母親節快樂！」不僅撫慰母親和家人對孩子的思念之情，亦紓解收容人的思鄉情懷。</p>		
<p>中華電信公司協助架設電話機</p>	<p>電話孝親會場</p>		
			
<p>電話孝親會場</p>	<p>典獄長親至會場關懷收容人</p>		
			

(四) 教化科

<p>興革事項名稱</p>	<p>辦理「美國 LA 羅蘭崗教會短宣隊」關懷收容人活動</p>	
<p>興革事項內容</p>	<p>108年5月10日更生團契總幹事黃明鎮牧師帶領25位美國洛杉磯羅蘭崗教會短宣隊成員，蒞監辦理母親節收容人關懷活動，該團隊是由一群身處異鄉卻心繫故鄉的華僑組成，並將關懷化為行動，每年定期於母親節前夕返國為全國收容人舉辦關懷活動，藉著悠美歌聲、話劇演出和生命見證，詮釋天父無盡的愛與關懷，溫暖收容人身處囹圄的心。</p> <p>典獄長杞炎烈除致贈感謝狀外，並以寫作班長年寫作成果「澎鼎藝文故事集」贈予該教會圖書館，亦勉勵收容人在接受社會關懷的同時，思考如何翻轉過往的錯誤。</p>	
<p>短宣隊詩歌演唱</p>	<p>短宣隊關懷收容人</p>	
		
<p>黃明鎮牧師關懷收容人</p>	<p>典獄長致贈「澎鼎藝文故事集」</p>	
		

(五) 教化科

興革事項名稱	辦理國立澎湖科技大學師生參訪活動	
興革事項內容	<p>108年5月10日國立澎湖科技大學行銷與物流管理系師生12名蒞監辦理參訪及法律宣導活動，首先由戒護科長引導解說本監各項軟硬體設施，隨後至展示館欣賞收容人教化藝文及作業技訓成果，大家對於收容人寫作成績及各項技藝成品無不讚賞有加；緊接著由服役前為澎湖地方法院法官的役男陳立祥擔任講師，其以學習法律實務經驗佐以幽默語言技巧，讓艱澀難懂的法律條文，以淺顯易懂的文字和語言展現出來，讓大家對法律有更深入了解。</p> <p>最後，由副典獄長陳長木主持綜合座談會議，為師生們解除本次參訪行程中的各項疑惑，整個過程讓與會師生們受益良多，達到教育及參訪目的。</p>	
戒護科長戒護區引導解說	參觀展示館	
		
法治宣導課程	副典獄長主持綜合座談會議	
		

(六) 教化科

<p>興革事項名稱</p>	<p>辦理「2019 慈濟社區浴佛典禮」活動</p>	
<p>興革事項內容</p>	<p>108年5月16日佛教慈濟慈善事業基金會35名師兄姐們特別蒞臨本監辦理「2019 慈濟社區浴佛典禮」關懷活動，以使收容人感念父母恩、佛恩與眾生恩。</p> <p>活動中，除解說「浴佛」真義外，師兄姐們並與326名收容人齊唱台語歌曲「媽媽」和教授手語「跪羊圖」，不禁讓許多與會收容人熱淚盈眶，一連串的活動無非是期盼收容人們能迷途知返、離垢重生，亦是浴佛淨心的最終目標。</p> <p>典獄長杞炎烈除感謝大家前來關心收容人外，並以「樹欲靜而風不止，子欲養而親不待」勉勵收容人莫忘父母的恩情和期待，整個活動在充滿感恩氣氛中劃下完美句點。</p>	
<p>典獄長參與浴佛典禮</p>	<p>典獄長參與浴佛典禮</p>	
		
<p>師姐們手語演譯跪羊圖</p>	<p>收容人感性發表對母親的思念</p>	
		

(七) 作業科

<p>興革事項名稱</p>	<p>加入國民旅遊卡特約商店，並導入信用卡及行動支付服務</p>
<p>興革事項內容</p>	<p>為配合矯正署「因應智慧監獄新時代潮流，提升消費者購物便利性」政策，108年5月10日本監申請核准成為國民旅遊卡特約商店並成功導入信用卡及行動支付服務，並於108年5月30日發函各矯正機關與澎湖本地機關推廣。</p>
<p>信用卡刷卡機安裝完成</p>	<p>台灣PAY 行動支付 QR code</p>
	
<p>國民旅遊卡特約商店掛牌</p>	<p>推廣信用卡及行動支付服務廣告單張</p>
	

(八) 作業科

<p>興革事項名稱</p>	<p>辦理「藝齊編竹，卍笠永傳」竹編技藝傳承班</p>
<p>興革事項內容</p>	<p>本監多年來深耕機關在地化，為傳承地方文化資產，於民國 94 年底聘請國寶級彭祖林老師蒞監傳授澎湖當地古老手工藝「竹編卍字笠」。如今國寶級彭老師已仙逝，本監竹編班結訓學員以師徒傳授方式，持續傳藝其他受刑人，讓此瀕臨失傳的古老手工藝得以在監內傳承延續下去。</p> <p>本著「取之於社會，用之於社會」及「為傳承澎湖地方文化資產盡一份心力」之精神，於 108 年 5 月 2 日至 31 日，特與澎湖縣政府文化局共同舉辦「藝齊編竹，卍笠永傳」竹編技藝傳承班，讓對澎湖當地傳統竹編技藝有興趣之民眾可學習到彭祖林老先生所留下的珍貴竹編技藝。</p> <p>蒞監學習民眾反應良好，此傳承班亦受聯合新聞、自由時報等多家媒體報導，本監在傳承澎湖當地文化資產所做的努力，倍受各界肯定。</p>
<p>開訓典禮</p>	<p>上課情形</p>
 <p>開訓典禮現場，多位學員與講師出席，背景有「藝齊編竹，卍笠永傳」竹編技藝傳承班開訓典禮的標語。</p>	 <p>上課情形，學員們圍坐桌旁，專注聆聽講師講解竹編技藝。</p>
<p>媒體報導</p>	<p>頒發學員結業證書</p>
 <p>自由時報新聞截圖，標題為「澎湖監獄開班 對外授課教失傳竹編卍字笠手藝」。內容提到澎湖監獄除保留傳統技藝外，也會開先例開班授課，傳承竹編卍字笠技術。</p>	 <p>頒發學員結業證書，兩位男士與一位女士合影，其中一人手持證書，另一人手持竹編卍字笠。</p>

(九) 作業科

興革事項名稱	訂定「食品工場衛生管理規範」
興革事項內容	為提升本監烘焙食品安全衛生，以「4M 管理規範」從人(Man)、機(Machine)、料(Material)、法(Metehods)等4大面向，訂定「食品工場衛生管理規範」，並要求工場作業人員依規範執行，提升工場食品衛生安全。

(十) 人事室

興革事項名稱	舉辦淨灘公益活動促進維護永續環境生態		
興革事項內容	<p>108年5月21及22日本監再度承續往例並配合政府公共服務日活動，分二梯次邀集所屬員工及替代役男共計140人次，於本縣湖西鄉東石環保公園附近海域辦理淨灘活動，持續打造本縣藍天淨水及永續之環境保護與健康的生活品質。</p> <p>活動當天分別由典獄長及副典獄長帶領參加同仁沿著海岸線撿拾垃圾及清除四處漂散之垃圾雜物；活動圓滿結束後，商請湖西鄉清潔隊協助處理後續垃圾清運事宜。</p>		
活動照片	活動照片		
 A group of approximately 140 people, including staff and volunteers, are posing for a group photo on a paved area. In the background, a stone wall has the characters "東石環保公園" (Dongshi Environmental Protection Park) inscribed on it. A red banner in front of the group reads "法務部矯正署澎湖監獄 員工環境教育及公共服務日活動" (Penitentiary Administration Department, Penghu Prison, Staff Environmental Education and Public Service Day Activity).	 A group of people are actively engaged in a beach cleanup activity. They are seen pulling large pieces of debris, including wood and plastic, from the shoreline. The background shows a wide beach and the ocean under a cloudy sky.		
 A wide-angle shot of the beach cleanup activity. Numerous people are scattered along the shoreline, working together to clear debris. The beach is covered with various types of trash, including plastic bags and pieces of wood. The ocean is visible in the background.	 A large pile of debris, including wood, plastic, and other trash, is piled up on the beach. The scene shows the aftermath of the cleanup activity, with the debris ready for transport. The background features a grassy area and a forested hillside.		